

DEBRECZEN

A DEBRECZENI ÉS HAJDUMEGYEI FÜGGETLENSÉGI PÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Helyben: félévre 5 kor., negyedévre 2 kor. 50 fill.
Vidéken: félévre 8 kor., negyedévre 4 kor. — fill.

FŐSZERKESZTŐ:

BENEDEK JÁNOS.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS KIADÓ:
SZÉKELY IMRE.

POLITIKAI ROVATVEZETŐ:

Dr. BOROSS LAJOS.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Debreczen, Főtér 42. szám. Lamprecht palota,
első emelet, az udvarban.

Tisza indítványa.

Debreczen, márcz. 8.

Óriási fölháborodást és megbotránkozást keltett az egész országban Tisza István indítványa, a melyet szombaton fölolvastak az országgyűlésen.

A magyar alkotmány ellen ilyen gyilkos merényletet nem intézett még senki.

Fölforrálja az emberben a vért, ha olvassa ezt az indítványt, amely lábbal tiporja a legszentebb jogokat, melyekre mindig oly féltékeny volt a magyar nemzet.

És miért?

Mert Tisza Pista ur be akarja bizonyítani Béccsel szemben, hogy kedvéért kész mindenre s ha kell, az egész magyar parlamentarizmust kivégzi.

Mert meg akarja mutatni az udvarnak, hogy nem csalódtak ő benne, midőn a miniszterelnökséget ráruházták, mert nincs az a kívánság, a mi előtt meg ne hajolna és végre ne hajtana. Mert újabb érdemeket kíván szerezni Pitreich urék előtt is, hogy pozícióját minden oldalról megerősítse.

Azzal Tisza ur nem törődik, hogy olyan sebet üt a parlamentarizmuson, mely örökre végzetes le-

het. Ő előtt mindez semmi. Neki a hatalom kell bármi áron. Ezért kész feláldozni mindent.

Csak hogy hiába oly fenyegetések, sötét terve meg fog hiúsulni s rövid idő alatt ő is a bukottakhoz fog számíttatni. Sőt még rosszabb helyzete lesz, mert minden igaz fia e hazának csak gyűlölettel és szitokkal fogja emlegetni a nevét.

A nagy fölháborodást, melyet az indítvány a közvéleményben keltett, legjobban illusztrálják a lapok, a melyek közül a tekintélyesebbek a következőleg irnak:

Az *Egyetértés*-ben Kossuth Ferencz azt mondja:

Pártom nem határozott még, de nem hiszem, hogy eitünné azt, hogy drákói módon revideáltassanak a házszabályok a kedélyek legnagyobb izgalmai közt, a pártusák legélesebb napjaiban és oly korlátok feszélyező nyomása alatt, a milyeneknek emléke, mint egy letörölhetetlen folt tapadna e házszabályokhoz, úgy, hogy intézkedései az erőszak korlátainak látszanának, a helyett, hogy alkotmányos rendtartás és fékezés színében tűnének fel.

Független Magyarország:

A ki az egyes ember életét, testi épségét, vagyonát fenyegeti:

közveszélyes. Ezerszerre inkább az, a ki az idegen hatalom zsoldjába szegődve, szentségtörő kézzel és bátor fejjel ront neki milliek érdekének, eszményeinek, jövődő boldogságának.

Tisza István gróf ezt a nemzetrontó cselekedetet követte el immár másodsor, tehát visszaeső bűnös, ennél fogva közveszélyes is, nemcsak a parlamentre, de az egész nemzetre.

A *Budapesti Napló*, mely eddig erősen kikelt a harcolók ellen, „*A guillotine*“ czim alatt a következőket mondja:

Robespierret a rémuralom napjaiban, a mikor dicsősége delelőjén állott, megkérdezte egy barátja, hogyan érzi magát. A felelet ez volt: „Köszönöm, a guillotine pompásan halad“. Köszönjük a kérdést, minálunk is elég jól halad a guillotine. Tegnap még csak bejelentették. Ma már fel is vonult. Odahelyezkedett a képviselőház elnöki emelvényére. Működésbe még nem hozták; de már ott áll, hogy bármely pillanatban hasznát vehessék. — A rablóvilág romantikus korából ismerjük ezt az eljárást. Akkoriban mihelyt kihirdették a statáriumot tüstént felállították az akasztófát is? Hadd legyen kéznél, mihelyt szük-

Az első bál.

Készültek nagyban az első bálra, Habfőher selyem volt a ruhája, Piczi, csokros az atlasz cipője, Elgyönyörködött napestig benne...

És harmadnapra felöltöztették, Virágját is a kezébe tették, Ugy zokogott a kis harang nyelve, A mint vitték ki a temetőbe.

Mimosa.

A vén harangozó.

Irta: Lampérth Géza.

— Ejnye, ejnye Török Gerő bátyám uram, mit nem kell kelmedről hallanom? — Hogy kiadta kezéből a döbröst öregharang kötelét, azt, a kit olyan nagyhiába kértem a vásott diákpajtásaimmal, de, gondoltam tiz év óta, mióta az eklézsia bizalmából állandóan a kegyelmed gondozása alatt áll, hiába kérte azt minden kósza, semmirekellő iskolás gyerek, úgy a vasárnap délelőtt beharangozásokor, hát még ha valakinek az utolsót eszondította.

— No, no, gyerekek, mindjárt hátul kötöm a sarkatokat! Kongassátok csak azt a kisebbiket; ide ember köll, ebből nem értetek — mondta ki állhatatos következetességgel mindig a szentenciát, a mi ellen, tudtuk, nincs apelláta.

És nem elég, hogy most egyszerre olyan könnyen kiadta, hanem egyenest azért adta ki, hogy mindjárt először is saját maga fölött kongassanak vele hármat... Na már, Gerő bácsi, tisztelet, becsület, de ez nem volt okos cselekedet kegyelmedtől. Ebadta! — a ki Isaszegnél majdhogy elfogott két német generálist. Majland és Pádova közt meg sajátkezüleg három taliánt akasztott fel egy pomeráncsfára... annak még sem kellett volna azelőtt a zörgős esontu „fölmarsal“ előtt ilyen hirtelen kapitulálnia! Hát nem érezte, hogy megest puskaporszag van a levegőben?

...De iszen leczkézthetem én jó öreg Török Gerőt, ha már hármat kondítottak ősz feje fölött, ha elbucszuttatta a tisztas a tiszteletes, a minthogy tegnapelőtt délután négy óraker meg is cselekedte és ha már elsiratta...no, ezt legfőlebb a csipős északi szél tette meg, a mely a Bakonyból jövet, éppen akkor vette útját a döbrösi temetőn keresztül.

Pedig valakinek, de meg kellett volna siratni a vén harangozót...

Török Erzsi kisasszony, te vagy az a valaki. Neked kellett volna megsiratni a vén harangozót.

Ott kellett volna keservesen zokognod a döbrösi kis temetőben tegnapelőtt délután négy óraker, mikor a fagyos, nehéz göröngyök dübörögve szakadtak a koporsójára...Mert tudod-e, ki fekszik abban a koporsóban?

Az édes apád fekszik ott, Erzsi; a jó édes apád, a ki — emlékszel? — mikor már a libaterelgetésből kinőttél, hogy az orezád szép fehér bőrét meg ne pirtsa a nyári nap heve s a gyöngye kis kacsoídat föl ne törje a kapa meg a sarló nyele: eljáratott a kis pupos Kégli szabó feleségéhez, hogy ott megtanulj varrni s a mikor megtanultál, akkor a keserves verejtékkel összekuporgatott pénzen masinát is vett neki.

Az édes apádat temették tegnapelőtt, Erzsi kisasszony; a szegény becsületes édesapádat, a ki, mikor Kégliék felköltöztek Budapestre és váltig biztattak, hogy ott lehet ám még csak tenger pénzt keresni, hát akkor téged is felküldött velük, meg a varrómasinát is. Még úgy vitte el sze-

MODERN GŐZMOSODA Debreczen, Széchenyi-u. 41.
Telefon. Gyűjtő kocsí.

ség lesz rája. Mert a statárium békitő szerül nem azzal vált be, hogy halálra ítélte, hanem azzal, hogy halalos ítéleteit minden teke-tória nélkül azonnal végre is haj-totta.

Mikor Angliában ezeltől har-madfél évtizeddel az utolsó obstruk-cziót leütötték, a többség és a kormány azzal ért czélt, hogy a parlament elnökével határidőt tüzet-tek a szavazásra s ezt a szavazást aztán, tekintet nélkül a még fel-iratkozott szónokokra, az előre be-jelentett időben végre is hajtották. Ezt az eljárást akkoriban guillotine-eljárásnak nevezték el s a tanács-kozási rend e szakaszán e név azóta is rajtaszáradt. A gróf Tisza István tegnap benyújtott indítványa nem egy guillotine, hanem valóság-os arzenálja a vitagyilkoló-szer-számoknak. Vannak muzeumok, a mikben a spanyol inkvizíció hóhér-készülékei láthatók. Ilyen muzeum a miniszterelnök indítványa. — Istenben boldogult Torpuemadameg-irigyelné az indítvány szerzőjét kegyetlenségének leleményességé-ért. Ha az obstrukció százfejű hydra volna, ebben az indítványban mindenik fejére jutna egy-egy hóhér-bárd.

A Pesti Hirlap:

Az indítvány nem a tizenkét vagy tizenöt obstruáló megölését jelenti; nem ad hoc intézkedést, hanem mintát ad a jövőre és szo-moru tanulságot jelent, hogy egyéni becsvágy és elvakultság az ország oly sok katasztrófájának ismerete dacára is minő megvetendő szerep

gény örög a hátán az állomásig a fene-nehéz gépet és csak arra kért szépen, hogy azután jól viseld magad és meg ne feled-kezzél ő róla.

Mig a masinádra szükséged volt, addig, engedelmeskedtél is kérésének, csak hogy arra nem sokáig volt szükséged. Az ilyen fitosorru babaarcu kis leányoknak itt Pes-ten nem kell éppen reggeltől estig a varró-gép előtt görnyedniök, ha nem akarnak és néked nagyon gyöngye volt az akaratod. Igen jókor is jöttél, tavaly májusban külö-nösen nagy volt a kelete itt az élő virágnak.

S te, Erzsi, mi tagadás, gyönyörű virágszál voltál tizenhat évéd érintetlen üdeségével. Ha ugy alkonyatkor meglátom a köruton sugár termeted, most is azt tar-tom, — a mi a külsődet illeti, — különb vagy akárhány ünnepeit nagyságánál és méltóságánál s becsületére válsz a virágos Balaton-partnak, a mely termett. És ha nem ismernélek, bizony én se mondanám soha, hogy a dóbrösi vén harangozó volt az édes apád.

Szegény vén harangozó, elnéztem sok-szor, milyen türelmesen robotolt odahaza egész uyáron át, mig te is ugyancsak vig napokat éltél. Reggeltől délig künn dolgo-zott napszámban a mezőn, akkor, mig a többiek pihentek, elhuzta a delet, estharang-szóig megint turta a rögöt. Ha biztatták, még bele is melegedett néha-néha, hogy — miut is volt negyvennyolczban, meg Talián-országban, Pádova és Majland között, abban a bizonyos pomeráncsa erdőben . . .

Csak akkor komorodott el hirtelen, ha valaki gonosz incselkedéssel rólad ejtett szót, Erzsi. Ilyenformán:

— Hallom, Gerő bácsi, nagy módban van az Örzse ott fönn Pesten.

elvállalására tesz képessé egy sze-rencsétlen embert.

Meg kell akadályozni minden-képen, minden erővel és minden eszközzel. — Inkább engedni kell valamennyi más kérdésben, csak-hogy érintetlenül maradjon ez a szabadság. Inkább megalázkod i elötte, a kit a rossz sors küldött, de megmenteni az alkotmányos élet legfőbb biztosítékait a jövő érde-kében. És aztán, ha a nyaktilót ártalmatlanná lehet tenni, akkor el kell üzni azt, a ki hozta, nehogy ismét kísérletezhessen vele.

A Magyar Hirlap így ír:

A kórkép, melyet a Tisza Ist-ván gróf miniszterelnöksége mutat, ma teljes félelmetességében bonta-kozott ki az ország előtt. A gróf ur benyújtotta az ő obstrukció tipró indítványát, melynek rendel-kézesei közt egyéb golyó, akasztófa és nyaktiló közt az is befoglalta-tik, hogy az indítványban névsze-rint felsorolt javaslatokat a kivéte-les házszabály uralma alatt a Ház-nak nemcsak letárgyalnia kell, ha-nem el is kell fogadnia, mivel, ugy-mond az indítvány, „az ülés el nem oszlatható, mig a javaslat részletei-ben is elnem fogadtatott“. . . . Mikor Tisza miniszterelnök lett: akik vas-kezet vártak tőle mindenfajta erő-szakosságra is elváltak készülve. De erre a fajtára nem. Ez nem az obstrukción való erőszak, hanem egyszerűen a józan ész. Ez az indítvány nem az obstrukciót irtja ki az élők sorából, hanem a ki-eszelőjét iktatja ki azok közül, a kiknek számára a logikát feltalálták.

— Segitse az Isten még nagyobbra, meg-érdemli a lelke.

— Az ám, hanem a Gyergye Pál pal-lér fia, a Gyuri, azt írta, hogy afféle . . .

— No, no . . . hm . . . — köhintett ilyenkor közbe az édesapád és még egy történet jutott eszébe a majlandi templom-torony gombjáról, vagy miről . . . De azt még sem hitte el az ő becsületes, tiszta lelke, a mit a Gyergye Gyuri irt rólad.

Mikor az estvéli három verset is elhuzta, a mint dukált — Atyának, Fiu-nak és Szentlélek Istennek, hát akkor szépen hazaballagott, kiült a nagy körte-fatuskóra, mig enyhék voltak az esték, rágyújtott s ott várta rossz leány, a leve-letet, a melyben, — szinte látta, — az lesz majd megírva, bocsásson meg édes-apám, nagyon beteg voltam, azért késett ily sokáig az irásom. A hogy az idő telre fordult, akkor meg már egy kis pénzt is várt, mert nagyon hideg volt a szobája és jó lett volna a heptikás mellének egy-egy darabka friss szalonna reggel, a sült krumpli mellé. . . .

A minap azután megunta a vára-kozást. . . .

*

Tudom a szándékodat, Török Erzsi. Ugy tervezed, hogy majd a mikor szépen kitavasodik és virágba borul a kis dóbrösi temető: ellátogatsz haza és ko-szorut teszel a elhagyott sirra, talán szép márványemléket is emeltetsz fölbe, a mi-lyen nincs az egész szegény dóbrösi te-metőben.

Ne tedd! A zöldelő határ tiszta fu-valma haragosan bele talál kapni a selyem-ruhád fodrába és suhogását meghallja odalent a vén harangozó. . . .

A Pesti Napló a többek közt ezt mondja:

Gróf Tisza István miniszterel-nök guillotine-indítványát felolvas-ták a képviselőházban. Ismerjük már egészében és mélységes meg-döbbenéssel látjuk, hogy Magyar-országban kormány kétségbeesésé-ben annyira mer menni, hogy ilyes-mit csak elő is terjesszen. Mert ne-nek az indítványnak házhatározattá sohasem szabad emelkednie, a mig van önértetes ellenzék a magyar képviselőházban.

POLITIKA.

Harc az erőszak ellen. A helyzet vigasztalan, sőt megdöbbentő volta, mely már hetekkel ezeltől előre vetette árnyékát, üli meg ma azoknak a szívét, a kik az alkotmányt meginnogni látják. A forrongás, mely az összes politikai pártokban mutat-kozik, jellemzi a miniszterelnöki indítvány elhamarkodott és okatlan voltát, a mely egyelőre nem ért el többet, minthogy ki-szabadította az obstrukció furiáit, a mely a képviselőház mai ülésén annak legfé-lelmesebb fegyveréhez, a technikai eszkö-zökhöz nyult.

Tisza semmiesetre sem volt elkészülve arra, hogy indítványának hatása ilyen ha-mar fog kialakulni, s avval a meggyőző-déssel utazott Bécsbe, hogy szerdánál előbb semmi sem fog történni s így a képviselő-ház tegnapi ülésén ujult erővel kitörő ob-strukció úgy őt, mint a szabadelvű pártot csaknem készületlenül találta.

Fölösleges kifejtetni, hogy a házszab-ályok végleges revízióját a mai izzó han-gulatban keresztülforszírozni nem lehet s ha lehetséges volna is, készs veszedelem. Hasonlatos a mithologia Pandoraszelenczé-jehez. A miniszterelnöknek, ha nem akarja az obstrukciót óriás mértékben megne-veszteni, vissza kell vonnia indítványának legsérelmesebb részét, azt, a mely a vég-leges revízióra vonatkozik. Máskülönb a helyzet olyan zavarossá lehet, a melynek következményei beláthatatlanok.

Tisza török-szakad politikája semmi esetre sem talál, még legintimebb barátai között sem helyeslésre, a melyet a Kubinyi Gézával folytatott eszmecsereje is bizonyít.

Tisza kegyvesztett. Tegnap a Khuen-Héderváry felesketését megelőzőleg a mi-niszterelnök kihallgatáson volt a királynál. Tisza részletes jelentést tett a helyzet ala-kulásáról a királynak, a kinek bejelentette, hogy ádáz harcot indít az obstrukció leverésére s egyuttal az általa benyújtott határozati javaslattal a jövőben lehetetlenné teszi az obstrukció elfajulását.

A király, a ki a legrészletesebb infor-mációt kérte a helyzetről — hir szerint — nem helyeselte, illetve nem fogadta el a miniszterelnöki haditervet, mire Tisza na-gyon leverten távozott a kihallgatásról. A Burg mindent látó és halló szemfüles em-berei ezt odamagyarázzák, hogy Tisza hitele a királynál megingott s maradása csak bizonyos formáságok elintézéséig tart.

Tisza komor hangulata — a ki a bécsi czeremóniáknál rendesen mosolygó arczezal, jó kedvvel szokott résztvenni — a Khuen-Héderváry felesketése alkalmával a fagy-pont alá szállott. Nagyon rossz kedvű volt. Ez a rossz kedv talán előhírnöke lesz annak az engedékenységnak, a melyre a független-ségi Kossuth-párt akarja birni a házszab-ály-revizio egyes pontjainak kihagyása és módosításai tárgyában.

A Kossuth-párt harca. A függetlenségi-párt Thaly Kálmán elnöklésével tegnap este értekezletet tartott, a melyen több felszólalás után egyhangulag elfogadták Rákosi Viktor javaslatát, hogy Tisza alkotmányelleni merényletének határozattá emelését minden rendelkezésre álló eszközzel meggátolják. A Pannonia-szállodában pedig a pártközi konferencián kimondták, hogy már ma megkezdik a legélsebb harcra technikai obstrukcióval. Szerdán Tiszát nem engedik szóhoz jutni.

Debreczen, Carafa meg Várad visszavétele.

— március 8.

Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület által kiadott s dr. Kovács Ferenc pozsonyi jogtanár és Szilassy Zoltán, az Országos titkárja által szerkesztett gazdaságtudományi folyóirat, a „Magyar Gazdaságtörténelmi Szemle” idei első füzetében folytatását találjuk Debreczen a török uralom végén; a város háztartása 1662—1692. című történelmi monográfiának. E tanulmány szerzője ezuttal igen sok új adat felhozásával Carafa 1685/86. évi első és második ekzekúcióját, Debreczennek Várad ostroma körül teljesített közszolgáltatásait, valamint az Erdély fennhatósága alá tartozó Debreczennek a királyi Magyarország uraihoz alakult viszonyát ismerteti.

A mi már most Carafa rettenetes sarjait illeti, erre vonatkozólag a következő végösszesítést olvassuk a tanulmányban:

„Az okozott kár megdöbbentően nagy. Pósalaki János az egész tanács nevében a nádor és az ország színe előtt tett valamásában két millió frtra becsülte. Az első hat hónapi 960,000 frtnyi és a második hét hónapi 840,000 frtnyi adóhoz hozzászámították a közmunkában teljesített szolgálatoknak, a megszökött lakosok elprédált javainak, lerombolt épületeknek, lopásoknak, veréseknek, sebesítéseknek árát körülbelül 200,000 frtot. Az az adó is, melyet Carafa másodízben vetett fel Debreczenre — 120,000 frttal mulja felül Sopron és Veszprém megyéknek 1684—85. telén hat hónap alatt fizetett hadiadóját. Az összes két milliárdnyi sarc tizszer annyi, mint az a 194,666 frt, a melyet a valósággal kisebb Kecskemét majdnem ugyanezen idő alatt (1685. okt. 18-tól 1686. ápril 24.) készpénzben, gabonában, marhában szolgáltatott a császáriaknak és tizedrésze az egész Magyarországtól négy év alatt adóban kisajtolt huszmilliónak. Oly rengeteg summa ez, hogy ha átlag 40,000, akár 50,000 frtra számítjuk is a töröknek teljesített évi adót, ajándékot és közmunkák értékét: az ozman uralom utolsó 30 esztendeje sem emésztett fel annyit a debreczeni polgárság szorgalmának gyümölcseiből, a város közjövödelmeiből.

A két hallatlan ekzekúció romboló

hatását évek multával is keservesen érezte Debreczen. Roppant inség és nyomoruság, általános elszegényedés; ipar, kereskedelem és mezőgazdaság szörnyű hanyatlása következett utána. A közpénztár is képtelenné vált másnemű kötelezettségei teljesítésére. Pontatlanul vagy sehogysem fizették az erdélyi adót, az enyedi kollegiumnak járó cenzust; hasonlóképen a török adót, a melyet aztán később egyszerre hajtott be rajtok a felbőszült váradi török.

Várad két rendbeli ostroma alatt Debreczenre nehezedett terhekről, általában a felmentő nagy hadjárat idejében, a királyi seregeknek teljesített szolgálatokról szólva, ezeket jegyzi meg Zoltai:

„Az 1682 óta folytatott felmentő hadjárat történetének lapjaira karddal vitézi tetteket nem írott ugyan be Debreczen város polgársága. De azt, a mi éppoly nélkülözhetetlen feltétele volt a diadalmas hadjáratnak, mint a hősi bátorság, a lelkesedés és sok-sok elszánt vitéz; azt, a mit IX. Ineze pápa is elismerésre méltó bőkezűséggel bocsátott a hadjárat rendelkezésére, tudniillik az anyagi segítséget, a debreczeni polgárság is bámulatos mennyiségben adta meg a harcoló seregeknek.

Milliókat ért a pénz, élés és közmunka, melylyel Debreczen véresen verejtékezve, kinosan szenvedve az ozman világ uralom megtörését előmozdította.

Végül felemlítjük, hogy a szerző a most ismertett közleményhez mellékeli Debreczen város XVII. századbeli belterületének magarajzolta térképét.

Derék, kedves honleányok.

— március 8.

A „Március 15-ki” alapra, melyet a Petőfi-dalkör 1901-ben létesített s melynek jövedelméből a március 15., augusztus 2., október 6-án tartani szokott nemzeti ünnepeink és más hazafias ünnepek rendezését is támogatják, aláírási ivatek bocsájtott ki a választmány s a város területén való gyűjtést polgármester ur 820—1904. éln. szám alatti határozatával engedélyezte.

Ezen nemes és hazafias cél előmozdítására honleányi buzgósággal elvelt fiatal leánykák 20 tagu bizottság alakult s az aláírási ivatekkel ma kezdték meg a maguk közt megállapított terv szerint a gyűjtést. A jelszó: bármily esekély adományt is köszönettel fogadni, hogy a legszegényebb magyar ember is könnyen hozzájárulhasson filléreivel a hazafias célok előmozdításához.

Felhívjuk tehát Debreczen város derék magyar lakosságát, fogadják szívesen a kedves fiatal honleányok jelentkezését s járuljanak bármily esekély adományaikkal a nemes, hazafias ügyhöz.

Az alap legközelebből a március 15-dikén tartandó szabadságünnepek, majd a Kossuth Lajos halálának évfordulójának gyásznapjának rendezését fogja erejéhez képest támogatni. Későbbben, ha Debreczen magyar népe által kellő pártolásban része-

sittetik, vagy valamely módon nagyobb tőkéhez jut, akkor alapítványszerűleg fog kezeltetni ez alap, melynek tőkéje érintetlen maradván, csupán kamatai legyenek felhasználhatók. — Ily módon megszűnnék a minden évben, sőt majd minden hazafias alkalommal ismétlődő kényszerűség, mely bizonyos mértékben lealázó is, hogy a költségek hiánya miatt szenved az ünnepély magasztossága.

Adja Isten, hogy ez az alapítvány mielőbb létrejöjjön, mely örökidőkre biztosítani fogja hazafias ünnepeinknek méltó megtartását!

EGYHÁZ ÉS ISKOLA.

A kereskedelmi tanintézet szombaton tartotta rendes ülését, mely alkalommal Szojka Gyula igazgató jelentést tett a tanév első feléről, ebből a bizottság meglegedéssel vett tudomást arról, hogy az eredmény minden irányban kielégítő volt. A tanulmányi előmenetel a felső kereskedelmi iskolában megfelelt az országos átlagnak, a többi tagozatokban, valamint a polgári iskolában ennél jóval kedvezőbb. A felettes hatóság részéről meglátogatták: dr. Schack Béla kir. főigazgató a felső kereskedelmi iskolát, Csányi Viktor tanfelügyelő a polgári iskolát több ízben, Mártonffy Márton iparoktatási főigazgató pedig a női tanfolyamot és kereskedelmi tanonciskolát s a tapasztaltak fölött meglegedésüket fejezték ki. Mártonffy főigazgató külön is kiemelte, hogy a debreczeni keresk. tanonciskolának rend, fegyelem és tanulmányi előmenetel tekintetében az országban alig van párja.

Az egészségi állapotok a lehető legjobbak voltak, a mi egyfelől dr. Legányi Gyula iskolaorvos gondos felügyeletének, másfelől pedig az iskolaépület kedvező fekvésének, modern berendezésének és az abban uralkodó rend és tisztaságnak tulajdonítható.

A tanulók létszáma az intézet összes tagozataiban immár 564-re emelkedett és ez által e tanintézet városunk középiskolái között a második helyet foglalja el.

A létszámnak ezen gyors emelkedése az iskolafentartó kereskedő-társulatra újabb terhet hárít, mert az iskolaépület kibővítése elodázhatatlanul szükségessé vált; reméljük azonban, hogy az illetékes tényezők a társulatot kérésük munkájában teljes mértékben támogatni fogják.

Végül a felügyelő-bizottság a felső kereskedelmi iskolában négy, a polgári iskolában pedig huszonhét tanuló részére engedélyezett tandíjmentességet.

A teremszolgá tapasztalatai az esküdszékéről.

III.

— Adjon Isten, János! Van valami ujság?

— Van bizony.

— Micsoda?

— Nagy dolog. Rosszul lett egy esküdt ur a tárgyalás alatt.

— Ugy, aztán mitől?

— Mitől? Hát a bonczjegyzőkönyvtől.

Tetszik tudni, nem parasztnak való a csokoládé. Én régen hallottam ilyen szép bonczjegyzőkönyvet. Csak maradjunk a külvizsgálatnál. A nyaktól 10-cmre a hátan maréknyi mekkoraságu véres agyvelő. A

Pártoljuk a hazai kisipart!

Vitárius Béla

külföldön tanulmányozott keztyű- és kötszerész mesternél

Debreczen,

A legfinomabb és legdivatosabb keztyűk, valamint a legszakoszerűben készült Sérvkötők, Haskötők stb. a legjutányosabb árakon kaphatók és megrendelhetők

Fóter, Bádagos-u. 1. Tóth Béla gyögzsz. mellett. (Tisza-palota.)

koponyacsont szilánkokká zúzva 10—50 czmnyi távolságban a hullától, a földön. Az egyik fül.

— János, ne folytassa tovább, mert én is az esküdt urnak a sorsára jutok.

— Pedig, kérem, csak most jött volna a java: a belvizsgálat. Azt tessék meghallgatni.

— Köszönöm, de hát mondja csak, mi történt a rosszul lett esküdt urral?

— Semmi. Kocsiba ült, elhajtattott és most odanaza ápolják. Az esküdtársai valószínűleg részvéltáogatásokat tesznek nála.

— Hát nem folytatják a tárgyalást?

— Ugyan kérem. Tizenegy esküdtel csak nem tárgyalnak. A B. P. 344. §-a szerint 12 esküdtnek kell lenni.

— Jó, jó, de én úgy hallottam, hogy pótesküdtet is szoktak alkalmazni.

— Hát tetszik tudni, szoktak. De hát a nagyságos ur sem gondolhatta, hogy ez a mérsáros rosszul lesz attóla szép bonczjegyzőkönyvtől. Hanem majd máskor szölok a nagyságos urnak, hogy ne bizzék senkiben, a mérsárosokban pedig a legkevésbé. Különben az én szerény véleményem sze int jobb így.

— Miért?

— Mert megint fölmentették volna a vádlottat.

— Ugyan ne mondja.

— Föl azt. Mert nincs, kérem, teljes bizonyíték. A tanúk csak annyit láttak, hogy Nagy Mihály bement a lakásába. Rögtön utána ment fokossal a kezében és káromkodva Bugyi Imre. Ott volt vagy egy félóraig, aztán véresen szaladt ki a házból. A tanúk azonnal bementek a házba s látták, hogy Nagy Mihály agyba-föbe van verve. Ennyit láttak, ennyire esküdttek, de arra nem esküdhettek, hogy Bugyi Imre ölte meg Nagy Mihályt, mert nem látták.

— Hát aztán? Hiszen más nem ölhetette meg.

— Jó, jó, most ön így beszél. De leg en csak egyszer esküdt..

PPP.

A színházi pályázati feltételek a tanács előtt.

— március 8.

Debreczen város tanácsa Vecsey Imre főjegyző elnöklésével ma délelőtt vette tárgyalás alá a színházi pályázati feltételeket.

A tanács régebben kimondotta, hogy a színházra még ez évben kiírja a pályázatot, ezáltal kellő időt akar adni a színház igazgatójának, hogy Debreczenhez mélt társulatot szervezzen. Ugyanekkor öt tagból álló bizottságot küldött ki a tanács a színházi pályázati feltételek átdolgozására.

Ez a bizottság át is dolgozta a pályázati feltételeket, de olyan módosításokat eszközölt azon és olyan terheket rótt az igazgatóra, melyek elfogadása esetén kötes lett volna, vajjon akad-e pályázó a színházra.

A színházi bizottság a múlt héten tárgyalta a pályázati feltételeket.

A bizottság némi módosításokkal a régi feltételeket meghagyta.

A tanács ma rendkívüli ülésen foglalkozott a pályázati feltételekkel.

Oláh Károly ösmertette a pályázati feltételeket, a hogyan azt az ötös bizottság módosította és a hogyan a színházi bizottság elfogadta.

A színházi-bizottság hatásköre.

Mielőtt az egyes pontok tárgyalásába kezdtek volna, egy fontos, elvi dologban mondott határozatot a tanács.

Sok összeütközésre adott már okot az a kérdés, miféle hatáskörrel bír tulajdonképpen a színházi-bizottság.

A tanács ma határozatként mondotta ki, hivatkozva a szervezeti szabályzatra, hogy a bizottságnak hatásköre csakis a művészeti felügyeletre terjed ki, anyagi ügyekben semmiféle beleszólása nincs, ilyen kérdésekben a tanács határoz.

Hány évre adják bérbe a színházat?

Egyik legfontosabb és leglényegesebb változása a pályázati feltételeknek, melyet az ötös bizottság javasolt és a melyet a színházi-bizottság is magáévá tett, az, hogy ezután nem 3, hanem 6 évre adja bérbe a színházat.

A tanács szintén elfogadta azt, hogy a színházat 6 évre adja bérbe.

A szubvenzió.

A szubvenzió kérdése a legfontosabb pontja a pályázati feltételeknek.

Az ötös bizottság a szubvenzió megadását javasolta, azonban olyan terheket rótt az igazgatóra, melyek elvállalása esetén a 10,000 korona szubvenzióra még pár száz koronát ráfizetne az igazgató.

A színházi-bizottság nem fogadta el az ötös bizottság javaslatát, a 10,000 korona szubvenzió megadását javasolja.

A tanács elfogadta a színházi-bizottság javaslatát, sőt még azt is kimondotta, hogy a cukrázda helyiségét, melyért eddig a város szedte a bért, átengedi az igazgatónak, a ki azonban köteles a cukrázda helyiségét rendszeresen bebutoroztatni és kifestetni.

A rendőrök és tűzoltók díja.

A szolgálatot teljesítő rendőrtisztviselők, rendőrbiztosok, rendőrök és tűzoltók eddig a színházban teljesített szolgálatukért külön díjazást kaptak.

Az ötös bizottság a díjazás megszüntetését javasolta és indítványozta, hogy az igazgató 10 koronát fizessen naponta e czímen a házipénztárba.

A színházi bizottság nem fogadta el az ötös bizottság javaslatát, az eddigi állapotot javasolta fentartani.

A tanácsban ez a kérdés hosszabb vitára adott alkalmat.

Magoss György dr. tb. főügyész azt javasolta, hogy a rendőrtisztviselőktől vonják meg a díjazást, ellenben a rendőrbiztosoknak, rendőröknek és tűzoltóknak adják meg a külön díjazást.

Végeredményében a tanács úgy döntött, hogy sem az ötös bizottság, sem pedig Magoss György javaslatát nem fogadja el, meghagyja úgy, mint eddig volt, a rendőrtisztviselők, rendőrök és tűzoltók kapják a külön díjazást.

Hány tagból álljon a karszemélyzet?

Az ötös bizottság azt javasolja, hogy a karszemélyzet jövőben 14 nő, 14 férfiből álljon, ezeken kívül köteles az igazgató 2 táncosnőt is tartani.

A tanács az ötös bizottság javaslatát fogadta el.

Apróbb módosítások.

Az igazgató a szerződés értelmében köteles egy előadást a színházi, egyet pedig a tisztviselői nyugdíjintézet javára rendezni. Ezen előadásokat az igazgató 600 koronával megváltathatta.

A tanács kimondotta, hogy ezután 800 koronával válthatja meg az igazgató a két előadás jogát.

A szabadjegyre vonatkozó szakasznál a tanács kimondotta, hogy a színházfelügyelő tanácsnoknak támlásszéke helyett egy másodemeleti páholyt köteles adni az igazgató.

Mikor írják ki a pályázatot.

A módosított szerződést be kell még mutatni M.-Szigetnek és Nyiregyházának. Oláh Károlyt bizta meg ezzel a tanács, ki 15 nap alatt jelentést tesz a tanácsnak és a jelentés megtétele után határozza meg a tanács, mikor írja ki a pályázatot.

NAPI HIREK.

— A főispán bemutatkozása Hajduböszörményben. Domahidy Elemér főispán most majd egymásután fog bemutatkozni a vármegye városaiban s községeiben, hogy közvetlen érintkezés által is megismerjék a viszont ő ez által is megismerje az egyes városok, községek ügyeit. Ma reggel Hajduböszörménybe ment ki, a hol nagy ünnepséggel fogadták, a vasutnál Somossy Béla polgármester fogadta a városi tanácsossal és Hajduböszörmény egész előkei közönségével. Diszes bandérium is várta a főispánt, a kit Rásó Gyula alispán is elkísért útjára. A vasutól a városházára vonultak, a hol a főispán a küldöttségeket fogadta. Ezután diszebéd volt tiszteletére.

— A Debreczeni Helyi Vasut részvénytársaság tegnapielőtti közgyűlésével foglalkozva a „Szabadság” ma megjelent számában azt állítja, hogy a mi tegnapi erre vonatkozó tudósításunk tulzott volt és védelmébe veszi Dobiecki Sándor és Láber Mihály urakat. Hát, hogy a mi tudósításunk minden tekintetben a tényeknek megfelelő volt, azzal tisztában van az a közönség, a melynek jól felfogott érdekeiért száltunk sikra e tudósításunkban is. Hanem a „Szabadság” tudósítása csakugyan tulzott volt a Dobiecki Sándor ur kidi- csérésében. Es engedje meg nekünk a „Szabadság”, hogy ezen a téren ne kövessük, nem lévén célunk a személyes kultusz mivélése. Dobiecki Sándor urral régen tisztában van a közönség. — Ha csakugyan olyan nagyon a szíven viselné Dobiecki ur a város érdekeit a vasutársaságban, akkor inkább lemondott volna az elnökségről, semhogy olyan abszurd határozatot engedett volna hozni, mint a milyent a vasárnapi közgyűlés hozott. Ha nem volt elég ereje küzdeni a debreczeni közönség érdekeit nagyban veszélyeztető áramlatok ellen, ak-

Uj szabadalom!

Rendkívül alkalmas, különöseu nyitott kanálisoknál teljesen légmentes Clozettebetét, belől kívül zománczolva, ülés deszkával együtt ára 10 korona. Kapható

Gerő József

légszesz- és vízvezeték berendezési mintaraktárában
 Hatvan-u. 4. Telefon 328. sz.

kor egyéb teendője nem lehetett volna. A mit mi irtunk, az a való tényeken alapul s a „Szabadság“ szerény mozdátása teljesen hiabavaló.

— **Kossuth emlékünnap.** A főiskola ifjusága tegnap népes gyűlést tartott, a melyen Kossuth Lajos halálának tiz éves fordulóján rendezendő kegyeletes ünnepséget beszéltek meg. A debreczeni kollégium diáksága egyhangú lelkesedéssel mondta ki: 1. A budapesti egyetemi ifjuság átíratát a legnagyobb lelkesedéssel s örömmel veszi tudomásul s testvéries együttérzéséről s együtt munkálkodásáról biztosítja a testvér ifjuságot mindig és mindenütt, a mikor és a hol a tiszta eszményi hazaszeretetről, a hazaszeretnek külsőképen való nyilvánításáról van szó. 2. Épen ezért a jelen alkalommal is a legnagyobb lelkesedéssel esatlakozik az ifjusági Kossuth serleg létesítése érdekében indított országos mozgalomhoz és azt mindenekben a magáévá teszi s ennek bizonyosságául 3. megkeresi a főiskolai összes egyleteket, hogy azokat a „Kossuth serleg“ költségei fedezéséhez való hozzájárulásra felszólítsa; továbbá 4. a márczius 20-án Budapsten rendezendő országos Kossuth-ünnepélyen küldöttséggel, a séniör vezetése alatt képviselteti magát. 5. a Kossuth sírjára a főiskolai ifjuság és Debreczen város hazafias polgársága nevében koszorut helyez, a mely koszoru költségeinek fedezésére az ifjuság körében gyűjtést indít és adakozásra szólítja fel a város hazafias közönségét is.

— **Hirtelen halál.** Ma reggel Szöllőssy János derecskei gazdálkodó, a ki a debreczeni vásárra jött be, hirtelen összeesett az utcán a kistemplom előtt. A rendőrség beszállította a közkórházba, de ott már csak a beállott halált konstatahlták. Szívszélhűdés érte a 38-40 éves embert, a kinek zsebében 473 koronát találtak. — A rendőrség táviratilag értesítette hozzátartozóit. Szöllőssy János már régen betegeskedett.

— **Botrány a vásárban.** A mai marhavásárban Fehér László egy tehenet akart venni. Gutlon Adolf alkusz azonban alkudozás közben elütötte a kezéről a tehenet. Erre Fehér olyan dühös lett, hogy a botjával leütötte az alkuszt, a kit alig tudtak eszméletre hozni. Az ügy a bíróság előtt fog befejezést nyerni.

— **Bjti istentisztelet.** Az ágost. hitv. ev templomban szerdán délután 3 órakor bjti istentisztelet lesz.

— **A kollégium diákságának kérése Debreczen szab. kir. város honfiaihoz és honleányihoz!** A kollégium hazafias ifjusága egyhangú lelkesedéssel hozta meg a határozatot, hogy a haza legnagyobb fiának Kossuth Lajosnak sírjára most a tízéves évforduló alkalmából koszorut helyez és a koszoru árának fedezéséhez anyagilag is hozzájárul. Ámde Debreczen polgársága és a kollégium anynyira össze van nőve évszázadoktól fogva, hogy érzület, gondolkodás és cselekvés módja is az ifjuságnak csak az lehet, a mi e nemes város közönségének. Az ifjuság nevében tehát azon kéréssel fordulok most hozzátok, Debreczen szab. kir. városának nemes és áldozatrakész polgársága, férfiai és honleányai, hogy ti is fűzzetek egy-egy babér levelet a koszoruhoz, hogy hadd lobogjon ott a nemzetiszín mellett e város selyem szalagja is, hogy hadd mondassák el, miszerint a ti szívetek is egy a lelkesedésben és hálaszeretben a mieinkkel, hogy nincs más vezérfény e város honfiainak és honleányainak szemében, mint Kossuth apánk, a nagy Kossuth Lajos! Oh! jöjjetek szeretettel a miénkkel és áldozatkész-
tekkel! Oh jöjjetek fillérjeitekkel, mikor az ő emléke, az ő tisztelete hív benneteket! A nagyokról megemlékezni szent kötelességünk! Hiszen még emléük is csak a mi haza- és fajszereimünket növeli, hogy annak lángja és fénye örökre hirdesse a hármass bérce s négy folyó vidékén a szabadságot, egyenlőséget és a testvériséget s az ezek által boldogan viruló és fejlődő Magyarországot! Nemes adományotokat, mit e magasztos czélra elszántatok, küldjétek Harsányi Pál szénior címére a kollégiumba. Hazafias szeretettel a kollégium diáksága nevében, Debreczen, 1904. márczius 5. Harsányi Pál főisk. szénior.

— **Apró gazemberek.** A multkor Grósz Menyhért debreczeni fiatal suhancz nagyban nyilatkozott, hogy nem ő az a Grósz Menyhért, a ki Debreczenben 27 lopást követett el. És igaz is volt, azokat a lopásokat más követte el. Ő a debreczeni Grósz Menyhért egészen más lopásokat követett el. Űt is érte már vagy kétszer. Tegnap pedig két cimborájával átutazott a nyiregyházi lóvásárra. Allitólóg lóápolni mentek s közel 80 koronát kerestek. A rendőrség egy kicsit soknak találta ezt a lóápolási tiszteletdíjat s nagyban gyanakodik, hogy nem becsületos uton jutottak hozzá, hanem loptak. Ilyen irányban meg is indították ellenük az eljárást.

— **Meghívás.** A debreczeni függetlenségi kör tisztújító közgyűlését f. hó 13-án d. u. 1/2 3 órakor tartja meg a kör helyiségében, melyre a tagok ezennel meghívotnak. A közgyűlésnek tárgyai: 1. Évi jelentése a választmányynak. 2. Számvizsgálók jelentése. 3. Tisztikar és a választmányynak megválasztása. Debreczen, 1904. márcz. 8. Az elnökség.

— **Mentzénél van mindenféle, a mi szép, jó s a mi kéne.**
— **A ki kertjét szereti, szép virágokat és kitünő konyhakerti terményeket akar, az fedezze magszükségletét Ma-uthner Ödön cs. és kir. udvari magkereskedésében Budapsten, Rottenbiller-utca 33. A czég idei árjegyzékét, mely 226 oldalra terjed, kívánatra mindenkinek ingyen küldi. Ezen árjegyzék az általánosan ismert, világhírű, kitünő magvakon kívül, még a különösen érdekes és meglepő konyhakerti és virágujdonságoknak egész sorozatát is tartalmazza.**

— **Letzter József fényképészeti, festészeti és fényképnagyítási műterme Piac-utca 44., dr. Ujfaluassy ház. Állandó fényképkiallítás a műterem kapubejárataánál levő kirakatokban.**

TÁVIRATOK.

A képviselőház ülése.

— A „Debreczen“ eredeti távirata. —

(Érkezik d. u. 1/2 2 órakor.)

Budapest, márczius 8.

A Ház mai ülése szintén hosszú napirend előtti vitákkal s névszerinti szavazásokkal kezdődött. Lapunk zártakor is még névszerinti szavazás van a Házban, de úgy hírlik, hogy ezután Tisza István kérni fogja a házszabályok módosítására vonatkozó indítványának napirendre kitűzését. Ezt azonban az ellenzék meg fogja akadályozni minden tőle telhető módon. Ez egyszerű szavakban a **technikai obstrukció kezdetét jelenti.**

Távirati tudósításunk a következő:

Módosítások a jegyzőkönyvhöz.

A jegyzőkönyv felolvasása után Holló Lajos kifogásolja, hogy a jegyzőkönyvben

Rákóczi hamvainak visszazállításáról és nem hazaszállításáról van szó. Azonban kitűnik, hogy a dolog nem is van, mert a jegyzőkönyvben a hazaszállítás kifejezés van beiktatva. (A jobboldal élénk derűtséggel fogadja az elnök kijelentését.)

Lengyel Zoltán indítványozza, hogy a jegyzőkönyvben az évszámot és a napok számát betűkkel írják ki. Szóval minden szám betűvel legyen a jegyzőkönyvbe felvéve.

Elnök: A Ház már háromszor szavazott ebben a kérdésben, újra tehát ezt a dolgot nem lehet szavazás alá bocsátani.

Pozsgay Miklós: Ha háromszor lehetett felette szavazni, miért nem lehetne negyedszer is?

Perczel elnök: A Ház már többször kimondta, hogy azokat az indítványokat, melyek a jegyzőkönyv kiállításának módosítására vonatkoznak, elveti. A legutóbbi ülészakban is kimondotta ezt.

Lengyel Zoltán: Kiváncsi vagyok rá, hogy miképen tehette ezt, hogy vehette el a Ház a mai jegyzőkönyv módosítását öt hónappal ezelőtt. Követeli indítványát szavazásra kitűzni.

Tisza István: Mi ezimen beszél Lengyel?! Hányszor akar még beszélni? (Nagy zaj. Rendre! rendre! kiáltások az ellenzéki oldalokról.)

Elnök: Kivánja-e a Ház a szavazást? A szavazás megtörténik. Lengyel Zoltán indítványát a Ház természetesen elveti.

Gróf Khuen Héderváry mandátuma.

Elnök bejelenti, hogy Khuen Hédervári gróf lemondott temesvári mandátumáról, hogy miniszter lett.

Madarász József kifogásolja, hogy az elnök mandátum szót használ, mikor az jól magyarul megbízó levél. (Általános derűtség.)

Csendőrök polgári szolgálata.

Ugron Gábor napirend előtt kérdést intéz a miniszterhez, hogy igaz-e, hogy a csendőrparancsnokságok felszólítást kapnak, hogy válogassanak ki az állományból két markos csendőrt polgári szolgálatra. Mi az a polgári szolgálat?

A honvédmiszter nem volt jelen tehát nem adott választ.

Ezután a tegnapi elmaradt névszerinti szavazások ejtettek meg. Most még a szavazás tart.

Tisza terve.

Tiszának, — mint a folyosón beszéltek — az a terve, hogy még ma tüzzék ki a házszabályok módosítására vonatkozó javaslatát holnapra napirendre.

Az ellenzék ezt meg fogja akadályozni. Nem lehetetlen tehát, hogy a Ház egész nap ülésezni fog.

Bécsi lap Apponyiról.

Budapest, márczius 8. Egyik bécsi lap Apponyiról cikkezik. A cikket állítólag előkelő magyar politikus írta. (??) E szerint Apponyi tervszerűleg táplálta az obstrukciót. Nagyon jól tudja, hogy ma a kisebbség irányítja parlamenti életünket s tisztában van azzal, hogy ha ő az obstrukció mellé áll, a többség szétzúlik s Tisza elbukik. Ekkor azután mégis hozzájut a miniszterelnöki bársonyszékhez.

Budapesti árutözsde.

A „Debreczen“ távirati tudósítása.

— Déli zárlat. —

Márczius 8.

Készaru: 5-ig olcsóbb.

Buza áprilisra	8.53—8.55
„ októberre	8.43—8.45
Rozs áprilisra	6.76 —
Zab	5.79—5.81
Tengeri májusra	5.43—5.44

SZINHÁZ.

Műsor:

Kedd: Casanova (C bérlet.)
Szerda: Brankovics György (A bérlet.)
Csütörtök: Fecskék (B bérlet.)
Péntek: Fecskék (C bérlet.)
Szombat: Fecskék (A bérlet.)
Vasárnap délután: Fifi; este: Magdolna (B bérlet.)

Aranyvirág. Telt ház tapsolt tegnap este is Felhő Rózi bájosa „Aranyvirágja”-nak, énekszámait, tánczeit meg kellett ismételnie, de különösen nagy művészettel énekelte a harmadik felvonásbeli románcot. Most is igen szépen érvényesítette színes, meleg baritonját Mezey Andor és hozzájárult az est sikeréhez Rátbonyi Tilla, a ki három virágajándékot is kapott Krémer, Faragó kifogyhatatlanok voltak a jóízű mókákból s jó, összевágó volt az egész előadás.

Casanova. Ma a Casanovában lép fel Felhő Rózi, a ki egymásután bucsuzik nagyobb szerepeiben. A Casanova hármass szerepében utoljára lép fel ma s a darab vele már nem fog színrekerülni, bizonyára telt ház előtt.

A Fecskék. Konti József, az Eleven ördög, Királyfogás stb. operettek szerzője „Fecskék” címen új operettet írt, mely a budapesti Király színházban nagy siker mellett került színre. A darabban, mely nálunk holnapután kerül bemutatásra, pompás szerepe van Felhő Rózinak. A darab többi szerepeit R. Réthy Laura, Püspöky Rózi, Havasi Szidi, Mezey Andor, Iványi Antal, Szilágyi Aladár, Paki Béla, Virágháti Lajos és Szalai Károly játsszák. A „Fecskék” csütörtöki premierjére az utalványjegyek nem lesznek érvényesek.

Brankovics György. Ez a hatalmas történelmi dráma, hosszú évek után, holnap kerül színre nálunk, bizonyára nagy érdeklődés mellett, mert a czimszerepe: Csiky László fogja játszani, ez a jeles művészember. Különösen nagyban készül az előadásra a fiatalság, mely sok szépet s nemeset tanulhat a darabból.

A halott megmozdul

vagy: a gonosz fekete macska.
(Saját tudósítónktól.)

— márcz. 8.

Egy szegedi orvost a napokban késő este vitték ki a tanyára, hogy a halott vizsgálatát megejtse. A kocsi a meghalt új apja hajtotta és szerencsésen célhoz is ért. Mikor a tanyára kiértek, az orvos egyedül ment be a lakásba, hogy a halottat megnézze. A meghalt legény apja kint maradt az udvaron, hogy a lovakat ellássa.

A szobában mindössze egy szál gyertya égett s valami nagy világosságot nem adott. Az orvos mindazonáltal elég jól látott s a holttest felé tartott, a mely az ágyban feküdt és fehér lepedővel volt letakarva. Mikor azonban már csak egy lépésnyire volt a halottól hirtelen megállt és el is halványodott.

Az történet ugyanis, hogy a halottat berítő lepel mozogni kezdett. Eleinte igen

kis mértékben, azután erősebben, mintha a halottlegény arra törekedett volna, hogy megforduljon. A doktor pár pillanatig azt hitte, hogy a lábai a földbe nőnek, de aztán erőt vett magán, az ágyhoz lépett és a lepelt erős mozdulattal lerántotta. Mikor ezt megselekedte, nagyot kiáltva ugrott hátra, mert azt hitte, hogy a lepedő alatt meghuzódó nagy fekete macska egyenesen az arcába akar ugrani.

Később persze megnyugodott, a bizonyítványt kiállította és bekocsizott Szegedre, kétségtelenül tudva, hogy az életben voltak már kellemesebb percei is, mint azok voltak, a melyekben a fekete macska mozgatta a holttestre takart lepedőt.

A disznózsir veszedelme.

— A kókusz-zsír. —

— március 8.

Ha az utóbbi évek zsiráit szemügyre vesszük, azt találjuk, hogy azok egészségtelen fejlődést, visszaesést mutatnak. A szokatlanul magas sertésárakkal alacsony disznó-zsír árak állanak szemben; mert míg a disznó-zsír árak mm.-ként mintegy 8-9 kor. áresést tüntetnek fel, addig a sertésárak ugyanezen két hónap alatt 5-6 kor. emelkedést mutatnak. Ez, átlagszámítást véve, mintegy 15 kor. értékesökkenés a zsír árában.

Érthetetlen, egyenesen megmagyarázhatatlan jelenség volna a disznózsír árának esőkenése, ha tisztán a sertéspiac alakulásából akarnók kimagyarázni, mert a legtermészetesebb folyamat az, hogyha az áru, melyből valamely nyeresztermény előállítatik, drágul, akkor a belőle előállított nyeresztermények árának is emelkednie kell. Mivel a disznózsírnál ennek a természetes folyamatnak éppen ellenkezőjét tapasztaljuk, világos hogy itt az aralakulásra idegen tényezők gyakorolnak befolyást.

Az idegen befolyást, a disznózsír értékvesztésének okát nem nehéz megtalálni: ez a kókusz-zsír.

A kókusz-zsír (vaj) 100 kilója nagyban ma 92 kor., a disznózsír mm.-ja pedig vagy 50 koronával drágább. 33%-nyi különbség az árakban igen nagy s ez teszi megmagyarázhatóvá, hogy a kókusz-zsír fogyasztása folyton terjed, erősödik s a vidéken is mindenfelé hosszabb idő óta kurrens-áru.

A kókusz-zsír nagymérvű beözönlése folytán a magyar és osztrák kormány még tavaly a raffinált kókusz-zsír-áradékot az addig fizetett 1 arany forintos behozatali vámkedvezményétől megfosztva, a 10 arany forintos zsírvámfeltétel alá vonták. A 10 arany forintos vám hatása csakhamar érezhetővé vált, olyannyira, hogy raffinált kókusz-zsír-áradék most már alig érkezik a monarchiába. De nem arra való az élelmesség, hogy egyszerűen beadja a derekát. Néhány osztrák gyár merészet és nagyot gondolva, kiokumálta annak a módját, hogy a 10 arany forintos vámmal versenyképtelenné lett kókusz-zsír-áradékot miként állíthatja elő ő maga. Egyszerűen berendezkedtek a kókusz-zsír-áradék raffinálására és rengeteg tömegű raffinálatlan kókusz-zsír-áradékot hoznak be. Ennél fogva a kókusz-zsír, a mely a disznó-zsír árát lenyomja, nemcsak, hogy nem kerül kisebb mennyiségekben forgalomba, hanem ellenkezőleg: a forgalom megnőtt, mert a raffinálás nyereségének megszerzése a versenyképességet még jobban növeli.

A kókusz-zsír raffinálására berendezkedett néhány osztrák gyár ilyformán kezébe kerítette a közös vámterület sertés-zsír-áradékának a sorsát.

Olyan jelenség ez, a mely fölülte figyelemreméltó akkor, a midőn Ausztriában, legnagyobb disznózsír- és hizott sertés-

piacunkon 1903-ban nagyobb mennyiségű kókusz-zsír-áradékot (158,870 mm.) fogyasztottak, mint oda tőlünk átvitt sertészsírt (84,127 mm.)

Olyan intézkedések kellenek tehát, melyek a baj elharapódzásának megakadályozására alkalmasak.

M. K. L.

Nyilvános nyugtázás.

A homokkerti imaházra Sövényi István gyűjtőívén a következők akadoztak:

Nagy János 1 korona, Hora Károly 20 fillér, N. N. 50 fillér, Széplaki József 50 fillér, Nagy Gusztáv 1 korona, Czili Mihály 10 korona, dr. K. Szalai Béla 2 korona, Fonc.ére Biztosító Társaság 2 korona, dr. Kola János 2 korona, Liehman Józsefné 1 korona, Sz. M. 1 korona, Liehman Lajos 2 korona, Medgyaszay Sándor 1 korona, Fehér és Horváth 20 fillér, Balla Lajos 1 korona, Khon Herman 1 korona, Konráth Sámuel 2 korona, Harmathi Pál 2 korona, Merkl Ferenczné 1 korona, ifj. Kovács Józsefné 20 fillér, Kovács Nándorné 10 fillér, özv. Belendi Endréné 1 korona, Erdélyi Jánosné 1 korona, Bakóczy István 40 fillér, Veres Istvánné 40 fillér, Varga Béla 1 korona, özv. Batori Imréné 1 korona, N. N. 20 fillér, Csurka Sándor 20 fillér, dr. Nagy Zsigmond tanár 20 fillér, G. F. 1 korona, M. L. 20 fillér, Egri Ferenczné 40 fillér, Kordí András 1 korona, dr. Márk Endre 20 fillér, Dávidházi Kálmán 2 korona, özv. Kernács Gyuláné 4 korona, Dankó Béla 4 korona, N. N. 50 fillér, N. N. 60 fillér, N. N. 30 fillér, dr. Brukner 1 korona, N. N. 40 fillér, özv. Pányoki Károlyné 2 korona, Krémer Jakab 2 korona, Kocsis Imre 60 fillér, Aranka 1 korona, dr. Kőrössi Kálmán 10 korona, Egy özvegy asszony 2 korona, N. N. 1 korona, Pélegyházi János 1 korona, Janatka Alajos 1 korona, Rankay Béla 2 korona, dr. Nagy Elemér 1 korona, Márton Imre 10 korona, dr. Márton Kálmán 10 korona, dr. Varga Lajos 10 korona, dr. Freund Jenő 2 korona.

(Folyt. köv.)

Felülfizetések.

A Zion debreczeni betegs. egyesület által folyó évi január 27-én rendezett társas-vecsera alkalmából a következő felülfizetések juttattak az egyesület pénztárának: Reichman Armin ur 17 koronát, ifj. Schwarcz Vilmos ur 14 koronát, Lichtschein Mózes és Thieszen Arthur urak 10-10 koronát, Fenyő Sándor, dr. Bakonyi Samu és dr. Kardos Samu urak 7-7 kor., Emerich Arnold, Drucker Mór, Mihalovits Jenő és Nagy Jakab urak 6-6 kor., dr. Fejér Ferenc, Molnár József, Stern József, Klein József és Kleiner Adolf urak 5-5 koronát, Kellner Dávid, Fischer Bernát, Hoffmann és Kronovitz, dr. Freund Jenő, dr. Weisz József, dr. Lukács Emil, dr. Ujlaki Hugó, Falk Lajos, dr. Weisz Bernát és Liederman Henrik urak 4-4 koronát, Kohn Lipót, Hajnal Samu, Klein Miksa, Békés Lajos, Lusztig Dezső, Rózsa Lajos, Ungár Albert, Schwarcz M. L. urak és özv. Rosenberg Albertné urnő 3-3 kor., Kaufman Lipót, dr. Weinberger Sándor, Hirschfeld Armin, Fried Jakab, Kovács Dezső, Weisz József, Csillag József, Goldberger Dávid, Winkler Márton, ifj. Csengeri Ignác, Weisz Andor, Gerő Adolf, Schneider Lipót, C. Jeger Benő, Fischer Adolf, Weisz Zsigmond, Rosenberg Emil, Fisch Testvérek, Hegedüs Sándor, dr. Szöllős Dezső, N. N. Jónás Mór, dr. Balázs Bertalan, Turai Frigyes, Steier Gyula, Glüek Adolf, Kaufmann Mark mérnök és Krámer József urak 2-2 koronát, Goldstein Bernát, Herskovits Emánuel, Neumann Testvérek, Kálnai Lipót, Márton Gyula és Földvári J. urak 1-1 koronát. Szives áldozatkészességükért fogadják hálás köszönetünk nyilvánítását. A rendezőség.

REGÉNYCSARNOK.

Csárdai történet.

Írta: Harangi József.

(9)

— Hát a kántor mire ment ezóta a kísértettel?

Teljes bizalommal erejében és husángjának szívósságában, bátran odatoppantott a kísértet elébe s olyan hangon, mit a borocska és az éji levegő kissé hasonlónak tett a reszelő nyikorgáshoz, kiáltá:

— Megállj! Ki vagy? Add meg magad! Üsd!

Ütött is, de biz azzal nem ért ezélt, mert a kísértet ügyesen félrehajlott előle; azután nekiugrott, megragadta a nyakát, levágta a földre, ott rátérdelt és gyomrozni kezdé.

Énekes Mátyásban megdermedett a vér, el sem merte volna gondolni, hogy ő még a kísértet alá is kerülhet.

Torkaszakadtából kiáltani kezdett; de csakhamar felhagyott vele, mert megérezé, hogy a kísértet keze, melylyel a nyakát megfogta, meleg, tehát emberi állattal van dolga, nem a tulvilág szellemével. Bátorsága rögtön visszatért; dulakodni kezdett a rémalakkal, mely villogó szemeivel olyan sajátosan nézett reá, mintha megakarná igézni. Sőt úgy tetszett neki, mintha e szavakat hallaná valami enyészetes hangon:

— Kántor, miért bántasz engemet?

Azonban most már semmit sem adott erre, hanem előkutatta minden erejét, a mi vézna tagjaiban itt is, ott is lappangott s buzgó igyekezetének meg is lett az a jutalma, hogy kiszabadult a kísértet alól, a ki czókmókjaiban nem igen tudott mozogni. Most már ő került felül. Szembe állott a lepedőbe burkolt alakkal s bár remegett az izgatottságtól, eszébe sem jutott elszaladni, hanem újból reá rohant, megragadta mellén a ruhát.

E pillanatban azonban olyasmi történt, a mi a kántor merészségét is az ellenkezőre változtató. A sirbolt ajtaja ugyanis nagy nyikorogva, mintha sikoltoznék rozsdás sarkaiban, felnyílt, kilépett rajta egy tulvilági lény; kétszer olyan magas, mint ő, a kinek orrán-száján tüzes sziporkák jöttek ki, ruhája pedig, mintha égne, halovány kékes-szürke lángot terjesztett. Egy valóságos, nem e világból való szellem, a mely már megérdemelte a kísértet nevet, mert olyan volt, mintha egyenesen a pokol kénlángjai közül szabadult volna el.

Énekes Mátyás érezé, hogy egyszerre minden haja szála olyan lett a fején, mint a lécszeg; hátán hideg borzongás futott végig, mely utóbb egész testét meglepte úgy, hogy a lelkét is fájni érezte miatta. Agyvelejét és szemét pedig hirtelen borítani kezdé valami sűrű homály, melyben nem látott és nem gondolt egyebet, mint azt, hogy ő most veszve van. Mit tesz vele ez ádáz éjszakában ez a két szörny?

Egyszerre nagyot sikoltott, félőrülten ragadt az előtte álló kísértet öltönyébe mind a két kezével. Teljes erővel ellökte azt magától, azután megfordult és futni kezdett.

Valami a kezében maradt. Egy könyv, vagy egy napló. A kísértet naplója!

De a kísértet észrevette, hogy megrabolta és állatias hangokon rikoltozva, utána iramodott. És nemcsak az, hanem az a másik is, mely a sirból jött ki, mely futásban, égni látszó öltönyével hosszú, világos vonalat húzott maga után a levegőben.

Mátyás nem nézte, merre van az út, szaladt egyenesen, sirdombról le, sirdombra föl. Ha felbukott, ismét talprapattant és torony irányában lábalt a csárda felé.

A hangtalan rémület minden erejét a lábaiba sodorta és még sem bírta elhagyni

üldözöt, kivált azt a két öles alakot, mely lobogó ruhájában úgy repült utána, mint valami lidérczfény. Érezte a lehelletét, érezte a kénzagot, mit feléje fujt a szél; végre pedig, mikor éppen a temető árkat ugrotta át, érezte hajában a kísértet kezét, a mint fejről lekapta kalapját, de haját már nem bírta erősen megmarkolni. — Azt hitte, vége van.

Egy gyors pillantást vetett hátrafelé s látta, hogy a kísértet a temető árkában felbukott és elmaradt a háta mögül. De azért sem rémülete nem oszlott, sem futását nem lassítá; csak úgy rohant, mint előbb, nem ok nélkül tartván az üldözéstől. — Üldözött azonban nem lépték át a temető árkat; talán nem tartották tanácsosnak kimenni az országutra.

(Folyt. köv.)

SZINLAP.

Ma, kedden, márczius hó 8-án, bélet
132-ik szám „C”

CASANOVA.

Nagy operett 3 felvonásban.

Holnap, szerdán, márczius hó 9-én, bérlet
133-ik szám „A”

Brankovics György.

Dráma.

229
1904 vk. sz.

Árverési hirdetmény.

A debreczeni kir. járásbírósnak V. 502/14—1904. sz. végzése folytán közhírré tétetik, miszerint a Debreczeni Első Takarékpénztár részére Dalmy József és Orosz László debreczeni lakosoktól 170 korona — fillér tőke, ennek 1900. évi Augusztus hó 10-ik napjától számítandó 6% kamatai és eddig összesen 22 kor. 20 fill. perköltség erejéig 1900. évi nov. hó 13-án bíróilag lefoglalt és 610 koronára becsült batorok és egye ingóságok, 1904. évi márczius hó 12-én, délután 3 órakor kezdetét veendő és Debreczenben, Csemete utca 6. sz. a. megtartandó nyilvános bírói árverésen, — a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénz fizetés mellett, szűkség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Debreczen, 1904. február hó 22-én.

Bódogh Zsigmond,
bírói kiküldött.

— A ki —
olcsón, jól, praktikusán és modernül
építkezni akar

forduljon

BORSODY I. S. építész

irodájához Debreczenben Hunyadi-u. 21.

Templomok, városi lakóházak bástélyok, iskolák, fürdők, gyárak, gazdasági épületek stb. tervezését vagy elkészítését, nedves lakások szárazzá tételét, betonirozást vagy bármily építkezéshez tartozó munkát elvállal.

Építkezésekre törlesztéses kölcsönt előnyösen eszközöl ki. — Biztos sikerrel előkészít a kőműves, kőfaragó és ac-mes-teri vizgára. — Építő iparosoknak olcsón készít tervrajzokat, költségvetést

85
1904 vk. sz.

Árverési hirdetmény.

A debreczeni kir. járásbírósnak V. 3527/4—1904. számú végzése folytán közhírré tétetik, miszerint Ravács és Társa budapesti bej. czég részére Szabó Bálint debreczeni lakostól 105 kor. — fillér tőke, ennek 1903. évi október hó 25-ik napjától számítandó 6% kamatai és eddig összesen 80 kor. 54 fillér perköltség erejéig 1904. évi január hó 3-án bíróilag lefoglalt és 3200 koronára becsült 4 1/2 lóerőjű gőzgép és egy eséplő-szekrényből álló ingóságok 1904. évi márczius hó 23-án délután 3 órakor kezdetét veendő és Debreczeni Közraktárban, — az Első Magyar Gazdasági gépgyár r.-társaság 1810 kor. 20 fillér tőkekövetelése és járulécai, továbbá az Alföldi Takarékpénztár részvénytársaság 700 korona tőke követelés és járulécai kielégítése végett is egyidejűleg megtartandó nyilvános bírói árverésen, a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénz fizetés mellett szűkség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Debreczen, 1904. márczius hó 4-én.

Török Péter,
bírói kiküldött.

Rendkívül olcsó, szabott árak!!!

mellett szerezheti be mindentki székségletéf

MENTZE HENRIK

ujdonságok áruházába Piacz- és Szent-Anna-utca sarkán.

Naponta érkeznek ujdonságok!!!!

Háztartási cikkek, gyermekjátékek, műiparúru különlegessé-

gek és mindenféle alkalmi ajándékok.

Pontos és szolid kiszolgálás.

Apró hirdetések.

KIADÓ FÜSZERÜZLET jó forgalmu helyen.
Meszena-utca 26. sz.

AZ OROSHÁZI HÁZIKENYÉR sütőde elárusító helyiségében mindennemű lisztek, főzelékek és élelmi czikkek a legjutányosabban beszerezhetők.

A tisztelt gazdaközönségnek!

Ajánlunk elsőrendű arankamentez, államilag ólomzárolt

Löhére és luczernamagot

továbbá eredeti quedinburgi igen megbízható, magas csiraképeségű répamagvakat, ugyszintén komócsin fűmagot, bükkönymagot stb.

Hollander Adolf és fia

termény- és magkereskedők, Debreczen.
Piacz-utca 28. szám.

MEGHIVÁS.

Az „István“ gőzmalom társulatnak

1904 évi Márczius hó 20 án, délelőtt 10 órakor, Debreczenben a Kereskedő-társulat épületének dísztermében tartandó

Évi Rendes Közgyűlésére.

Tárgysorozat:

1. Az igazgatóság által előterjesztett mérleg az arra vonatkozó jelentéssel.
2. A felügyelő bizottság jelentése a mérleg megvizsgálásáról.
3. A mérleg helybenhagyása, a felmentvény megadása és az osztalék megállapítása.
4. Két igazgatósági tag választása.
5. Két felügyelő bizottsági póttag választása.

Felhívtnak azon t. részvényesek, kik a közgyűlésen résztvenni és szavazati jogukat gyakorolni kívánják, hogy igazoló-jegyeiket az alapszabály 27. cikke értelmében, f. évi márczius 18 és 19 én, d. e. 10-12, d. u. 2-4 óráig, a Kereskedő társulat titkári ir. dájában átvenni sziveskedjenek. — A mérleg és veszteségnyereség rovás, márcz. 12 től kezdve, a társulat irodájában megtekinthető

Az igazgatóság.

MIHALOVITS J.

gyógyszertára s gyógyszerészeti műlaboratoriuma a „Kigyó“-hoz
DEBRECZENBEN, FÖTÉR 31-İK SZÁM.

Ajánlja a következő közkeveltségnék örvendő készítményeit:

Harmat-crème arczsépitő s bőrápoló kenőcsét, mely teljesen ártalmatlan, nem zsiroz, tehát nappal is használható s az arcnak üdeséget, finomságot s hamvasságot kölcsönöz. Az arcot tisztítja s fehériti. Kiváló eredménnyel használható arczvörösség, májfolt, sörör, szeplő s egyéb tisztátalanságnál. 1 tégely harmat-crème ára 1 korona. A kréméhez használható **Harmat-arczpor**, mely az arcnak nálandó powder, a üde, ifju szint kölcsönöz, háromféle színben kapható u. m. : fehér, rózsas színben. Kiténő illata, teljesen ártalmatlan volta s finomsága által vetekedik minden más készítménnyel. Jól tapad és igen jól fed. **Próbadoboz ára 50 fillér. A Mollitergin** a legkiváló fillér. **Nagyobb doboz 1 és 2 kor.** **A Mollitergin** a legkiváló különösen kéz-ápoló folyadék, mely a bőrnek selyemszerű lágyaságot, bársonyszerű finomságot kölcsönöz. Fehériti az arc- s kéz-ápoló. Teljesen ártalmatlan. Nem zsiroz s nem piszkítja a ruhát. Hatása bámulatos és rögtöni! Napégette vagy szélkifujta kezeket vagy arcz-ápoló a legrövidebb idő alatt üdévé, finommá tesz. Megbarnult kezeket, eldurvult kéz-ápoló fehérré, puhává változtat. **Egy üveg Mollitergin ára 1 korona.**

Szomorodni borból kiváló gondtal készült gyógyborok, melyek gyógyérték tekintetében versenyeznek minden e nemű készítménnyel.

Nagy raktár bel- és külföldi gyógyszerkülönlegességekből.

Mihalovits J. gyógyszerész a „Kigyó“hoz Debreczenben.

Növényi-hajszesz. Dr. Borsos-féle Meggátolja a hajkihullást, a fejbőr megkorpásodását, a hajvégek megtörését s megóvja a fejbőr betegségektől. Illata kellemes. Hatása biztos. Használata egyszerű. Nem zsiroz, Nem piszkítja a fehérműt. Teljesen ártalmatlan. Elősegíti a hajnövést. **1 üveg hajszesz ára 1 vagy 2 korona.** **Növényi hajkenőcs.**

Dr. Borsos-féle **Növényi hajkenőcs.** Azok részére, a kik a folyadékot nem kedvelik s inkább a kenőcsnek barátai, készül ugyanolyan ható anyagból s ugyanolyan kiváló hatású hajkenőcs is, mint a Borsos-féle hajszesz. Ezen hajkenőcs is teljesen ártalmatlan. Hatása gyors, biztos! **Egy tégely hajkenőcs ára 1 korona.** **Iztelen csukamájolaj** teljesen iztelen s szagtalan készítmény, mely undort nem okoz s e végből a gyermekek azt szivesen szedik. A Mihalovits-féle

China-bor.
China vas-bor. Egy üveg ára
Condurangó-bor. 1 korona 60 fillér.
Pepsin-bor.

ÚJ ÜZLET!

Tisztelettel értesítjük a nagyérdemű vevő közönséget, miszerint helyben PIACZ-UTCZA 22. sz. alatt, (a kistemplommal szemben) egy a mai kornak megfelelő

cipő-, kalap- és férfi-divat üzletet nyitottunk.

Elvünk kizárólag jó anyagból készült áruknak beszerzése, amelynek tulnyomó része magyar gyártmány és bizton állithatjuk, hogy bárki teljes bizalommal fordulhat hozzánk, mivel a legjobbat és mégis olcsóbban vásárolhatja nálunk, mint bárhol másutt.

A helybeli piacon több éven keresztül szerzett tapasztalatok folytán alkalmunk volt a tisztelt vevő közönség jó ízlését megismerni és így módunkban lesz a legmesszebb menő igényeket is a legjobban kielégíteni.

Szives pártfogást kér tisztelettel

GLÜCK és GERŐ, cipő-, kalap- és férfi-divat kereskedők, Debreczen, Piacz-utca 22. sz.,
(a kistemplommal szemben).

Debreczen, nyomtatott a város könyvnyomdájában. 1904.

D

Helyben: félér
Vidéken: félér

(b) Az
mely a ma
jét egyre
teszi, valós
az az egy
a magyar
több szóno
nagy Rákó
s pár pillar
visszaemlék
fiui kegyele
baizsamát
cifra, de a
lotában.

Meleg
abból a le
melylyel H
fejedelmünk
emlékének
gadta az át
kalmat ado
nevü és na
nak Thaly
nyörü rög
visszhang
látára.

Pár pill
körültünk
munka foly
halálos csap
gyar parla
szabadság,

Az élet s
S hivólag
A Bün ki
Megadok

Ne ülj a
Esküdj h
Nélkülem
Add a ké

Ne légy t
Az él itt
Enyém a
Tied a sz

Nem is fe
De némán
Előveszem
Hintem be

Tavas